

БОЛЬШОЙ ФУТБОЛЬНЫЙ ДЕНЬ ЕВРОПЫ

Наш специальный корреспондент Виктор ПОНЕДЕЛЬНИК передает из Англии.

БРАВО «ДИНАМО»!

«Вест Хэм» (Лондон) — «Динамо» (Тбилиси). 1:4 (0:2). Лондон. Стадион «Вест Хэм». 4 марта. Пасмурно. 5 градусов тепла. 40 тысяч зрителей.

Судьи Д. Гарридо, М. Пойра, М. Луис (все — Португалия).

«Вест Хэм»: Паркс, Стюарт, Лампард, Бондс, Мартин, Девоншайр (Аллен, 46), Нейбург, Гуддарт, Кросс, Брукинг, Пайк.

«Динамо» (Тбилиси): Габелия, Хизанишвили, Чивадзе, Хинчагашвили, Тавадзе, Дараселия. Сванадзе, Сулаквелидзе, Гуцаев, Кипиани, Шенгелия.

Голы: Чивадзе (24), Гуцаев (31), Кросс (54), Шенгелия (55, 67).

Предупреждены Хинчагашвили.

Как-то сразу и не припомнишь, когда в последний раз наш клуб забивал в одном матче четыре мяча, да еще в гостях, в официальной встрече. А ведь динамовцы Тбилиси обыграли в среду в 1/4 финала Кубка кубков в Лондоне с таким счетом не кого-нибудь, а обладателя Кубка Англии — профессиональный клуб «Вест Хэм». Кстати, соперник советских футболистов вновь, второй раз подряд, вышел в финал Кубка своей страны и 14 марта встречается с «Ливерпулем», что само по себе блестящее достижение для любого клуба на родине футбола.

А если учесть, что матч в Англии проходил в начале марта — время для наших футболистов явно неудобное с любой точки зрения, — то значение результата станет еще более весомым.

Без преувеличения можно сказать, что динамовцы Тбилиси показали одну из своих лучших игр за последние годы — как в атаке, так и в обороне. Футбольная мысль раскрылась в их командной игре в Лондоне во всей красе, а наличие таких блестящих солистов, как Давид Кипиани и Александр Чивадзе, придало всем комбинациям динамовского клуба особую окраску.

Неожиданные, нестандартные, остроумные действия советских футболистов частенько ставили в тупик атлетически сложенных защитников англичан Стюарта, Лампарда и Мартина, которые попросту и без затей вынуждены были разряжать обстановку у своих ворот, отбивая мяч куда придется. Так у «Вест Хэма» были нарушены привычные игровые связи между линией обороны, хавбеками и нападающими. И вот уже клуб, который в английском футболе проповедует техничный, отличный от других игровой стиль, вынужден перейти к традиционным навесам мяча с флангов в штрафную динамовцев в надежде лишь на высокорослых форвардов, умеющих хорошо бороться за мяч на «втором этаже».

Но все это уже было потом, после 20-й минуты матча. Мне же хочется вспомнить предыгровую обстановку, условия, в которых оказались динамовцы накануне встречи.

Январь и февраль месяцами большой футбольной активности у нас в стране не назовешь. Поэтому, естественно, мы с долей тревоги ждали первых выступлений наших ведущих клубов в официальных играх европейских турниров. И особенно динамовцев Тбилиси, ведь они играли по жребию в гостях.

Вполне понятно, что вашего корреспондента интересовало прежде всего моральное состояние коллектива. Признаюсь, меня приятно удивил боевой настрой всей команды на такой ответственный матч. С кем бы я ни разговаривал из динамовцев за день до встречи с «Вест Хэмом» — со старшим тренером Н. Ахалкаци, врачом З. Телия, с опытными Д. Кипиани и В. Гуцаевым, тренерами К. Асатиани, С. Кутивадзе, — все в один голос заявляли, что команда хорошо провела предсезонную подготовку и готова к игре с грозным соперником.

Видимо, разумная уверенность в своих силах и позволила тренерам «Динамо» обойтись без всяких перестраховочных тактических вариантов, когда обороне уделяется львиная доля внимания, а сопернику заранее добровольно предоставляется право вести наступление.

Наши телезрители убедились в этом, и поэтому не собираюсь подробно, по минутам, описывать все перипетии борьбы за мяч в этом интереснейшем, динамичном матче. Борьбы жесткой, борьбы за каждый участок поля. И пусть не вводит в заблуждение тех, кто не видел телепортажа из Лондона, крупный счет в пользу советских футболистов. Игра получилась на редкость напряженной, сложной во всех отношениях. Да иначе и не могло быть: встреча с любым английским клубом, будь он даже из четвертой лиги, всегда требует не только определенного уровня мастерства, но и полной отдачи сил.

Наисложнейшими для динамовцев, по моему мнению, были первые 15—20 минут в обоих

таймах. Силовое давление со стороны «Вест Хэма» в эти отрезки времени достигало своего апогея. Вратарь Габелия, защитники, полузащитники и даже отходивший назад в свою штрафную Кипиани играли с предельной нагрузкой. Надо было в эти минуты вытерпеть. И наши футболисты терпели, действуя четко и хладнокровно, по возможности сбивая темп точной игрой в пас. Чивадзе, Кипиани, Дараселия, Хинчагашвили, Тавадзе, Хизанишвили; Сванадзе, Сулаквелидзе и вратарь Габелия заслужили самых добрых слов. Не дремали и оставшиеся впереди два скоростных форварда Гуцаев и Шенгелия, вступающие в борьбу за любой мяч, постоянно меняющиеся местами в контратаках.

Как же это все-таки здорово — вести командную игру, проникнутую чувством собственного достоинства. Никакой спешки, никаких ударов в защите на отбой. И вот уже в награду за терпение, за умение контролировать мяч появляются контршансы. Наверняка мы еще долго будем вспоминать первый мяч, забитый Чивадзе во время острой контратаки, его выдержку, отточенное техническое мастерство и блестящий крученый удар по воротам метров с 25—27, вызвавший восхищение трибун. Или филигранный пас Кипиани на выход вперед Шенгелия во второй половине, завершившийся четвертым голом. И в этот момент наш форвард был уверен в своих силах. Никакой суетливости! Шенгелия вошел в штрафную, сделал паузу, выманил на себя вратаря и только потом точно ударил в угол.

А сколько тбилисцами было разыграно запоминающихся, изящных многоходовых комбинаций (футбольных миниатюр на все вкусы!), застрельщиками которых выступали попеременно Чивадзе, Дараселия, Кипиани и Гуцаев... И нужно было быть в этот день на стадионе, чтобы почувствовать, как постепенно советские футболисты завоевывали симпатии переполненных трибун. Во втором тайме буквально каждый их финт или удар по воротам встречался аплодисментами. А после финального свистка португальского арбитра публика стоя (в Англии это увидишь не часто), бурными овациями проводила советскую команду с поля. «Вери-вери гуд, «Динамо!» — многоголосно неслось с трибун.

После игры мы вместе с корреспондентом ТАСС в Лондоне В. Майсурадзе встретились с почетным Президентом ФИФА сэром С. Роузом, присутствовавшим на матче. Он выразил восхищение умной и техничной игрой динамовцев, особо отметив Кипиани и Чивадзе. Поинтересовался С. Роуз, чем занимается нынче наша старая футбольная гвардия. В частности, он просил через газетку передать искренний привет Льву Яшину и его партнерам по сборной СССР 50—60-х годов.

Итак, тбилиское «Динамо» начало новый сезон с обнадеживающей победы. Хорошая записка ко всем дальнейшим, играм — как внутренним, так и международным. И все же динамовцы перед ответной встречей на своем поле не имеют права забывать о силе соперника. «Молотобойцы» — так называют «Вест Хэм» в Лондоне — наверняка приедут на матч в Тбилиси 18 марта предельно мобилизованными, готовыми к борьбе за мяч от первой и до последней минуты.

ЛОНДОН, 4 марта.

Советский Спорт 6.03.81